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ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 3794/14-03-2024 Ερώτηση

Σχετικά με τα θέματα που θίγονται στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές  Α.
Μεϊκόπουλος και Β. Κόκκαλης σας ενημερώνουμε τα εξής:

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, στην ΠΕ Μαγνησίας οι
ζημιές σε ζωικό κεφάλαιο αφορούσαν 6.530 αιγοπρόβατα, 541 βοοειδή, 7.218 μελισσοσμήνη και
21 μόνοπλα. 
Το σύστημα  υποβολή δηλώσεων ζημιάς ήταν ανοιχτό μέχρι τις 20.10.2024, κατόπιν αιτήματος
των παραγωγών για παράταση.
Παρά τον όγκο των δηλώσεων  σε όλη τη Θεσσαλία και τη χρονική παράταση υποβολής τους,
χάρη στο συντονισμό, τη διαχείριση, τις πολιτικές αποφάσεις και τη συνεργασία Κυβέρνησης και
διοικητικού  μηχανισμού,  σε  πρωτοφανώς  σύντομο  χρονικό  διάστημα  κατέστη  εφικτή  η
χορήγηση προκαταβολών για φυτική και ζωική παραγωγή. 
Για  την  επίτευξη  της  συρρίκνωσης  του  χρόνου  αποζημίωσης,  η  πολιτεία,  μέσω  του  ΕΛΓΑ,
εφάρμοσε  ad hoc πρόγραμμα  κρατικών  οικονομικών  ενισχύσεων  ύψους  260  εκ  €  από  τον
κρατικό προϋπολογισμό. 
Δηλαδή  δεν  πρόκειται  για  χρήματα  που  προέρχονται  από  τις  ασφαλιστικές  εισφορές  των
παραγωγών, ούτε από ευρωπαϊκά κονδύλια, αλλά από εθνικούς πόρους. 
Ειδικά λοιπόν για τη ζωική παραγωγή,  στις  07/11/2023 χορηγήθηκε προκαταβολή συνολικού
ύψους 16,5 εκ €, εκ των οποίων 1.657.350 € για την ΠΕ Μαγνησίας σε 185 κτηνοτρόφους  .
Όπως ο ίδιος ο Υπουργός έχει δεσμευτεί, η εκκαθάριση των αποζημιώσεων θα λάβει χώρα ως τις
έως 30 Ιουνίου. 
Τονίζεται μάλιστα ότι θα δοθούν στο 100% της αξίας των αποζημιώσεων  που δικαιούνται οι
παραγωγοί βάσει των πορισμάτων, χωρίς περικοπές ή μειώσεις.
Το  δε  ύψος  των  ενισχύσεων-αποζημιώσεων  υπολογίζεται  κατά  τα  οριζόμενα  στο  άρθρο  3,
παράγραφος 3 της υπ’ αριθ.   1494/341065 (ΦΕΚ Β’ 6367/06.11.2023) ΚΥΑ.
Σε κάθε περίπτωση,  οι  ενισχύσεις  δε μπορούν να υπερβαίνουν το 100% της ζημιάς,  κατά τα
αναφερόμενα στο άρ.37 του ΕΚ 2022/2472,ενώ ο ΕΛΓΑ δύναται να χορηγεί προκαταβολή που
μέχρι ποσοστού 70% κατόπιν απόφασης του ΔΣ.
Οι  δε  τιμές  αποζημίωσης  ζωικού  κεφαλαίου,  βάσει  των  οποίων  προέκυψαν  τα  ποσά  των
προκαταβολών, είναι οι εξής : Βοοειδή  800 € / ζώο, Ίπποι 700 € / ζώο, Ημίονοι  400 € / ζώο, Όνοι
200 € / ζώο, Αιγοειδή 125 € / ζώο, Προβατοειδή  150 € / ζώο, Μελισσοσμήνη75 € / σμήνος,
Κουνέλια 15 € / ζώο
Πέραν αυτών, αξίζει να αναφερθεί ότι:
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 με πρωτοβουλία του Υπουργείου μας, αποζημίωση συνολικού ύψους 15,8 εκ € έλαβαν
και τα είδη ζωικής και φυτικής παραγωγής που δεν είχαν υποχρέωση ασφάλισης στον
ΕΛΓΑ (πτηνά, χοίροι, καλλωπιστικά φυτά, κ.α.) μέσω του αποθεματικού του 2023.

 ενεργοποιήθηκε το Μέτρο 5.2 του ΠΑΑ, ύψους 45 εκ € για την αντικατάσταση του ζωικού
κεφαλαίου και την ανακατασκευή σταυλικών εγκαταστάσεων, με ενίσχυση στο 100% επί
των τιμολογίων αγοράς

 μέτρα  ελήφθησαν  και  για  την  μελισσοκομία,  προκειμένου  να  διασφαλιστεί  η  ομαλή
λειτουργία του μελισσοκομικού προγράμματος, ύψους 61 εκ € (12,3 εκ € ετησίως), ως το
2027.  Αποφασίστηκαν  μάλιστα  παρεκκλίσεις  από  την  υφιστάμενη  νομοθεσία  για  τις
Δράσεις του Τομεακού Προγράμματος Μελισσοκομίας, προκειμένου να παρακαμφθούν
οι έκτακτες δυσχέρειες ένταξης και υλοποίησης αυτών από τους δικαιούχους 

 στην Αλιεία α)χορηγήθηκε κρατική ενίσχυση ήσσονος σημασίας (de minimis), 2,6 εκατ.
ευρώ σε αλιείς της Μαγνησίας, Λάρισας και Σκιάθου, β) εκδόθηκε αντίστοιχο πρόγραμμα
για  την  απόσυρση  του  εργαλείου  γρίπος  για  τους  ιδιοκτήτες  βιντζότρατας,  και  γ)  η
κατανεμήθηκε  πλεονάζουσα  αλιευτική  ικανότητα  στους  αλιείς,  κάτι  που  γίνεται  για
πρώτη φορά μετά από δεκαετίες.

Αναφορικά  με  τις  πληρωμές  των  συνδεδεμένων  ενισχύσεων,ο  ΟΠΕΚΕΠΕ  προγραμματίζει  τις
ενέργειές του σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές του Υπουργείου, τηρώντας απαρέγκλιτα
τόσο τους ενωσιακούς κανονισμούς όσο και την εθνική νομοθεσία. 
Σε αυτή τη βάση, και μετά τις καθοριστικές παρεμβάσεις του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων, που άλλαξαν το τοπίο στον ΟΠΕΚΕΠΕ, οι πληρωμές γίνονται κανονικά, στους συνήθεις
χρόνους κάθε έτους. 
Έτσι,  στις 30/04/2024 ολοκληρώθηκε η πληρωμή των συνδεδεμένων ενισχύσεων,  της ειδικής
ενίσχυσης βάμβακος και των οικολογικών σχημάτων, που εφαρμόστηκαν για πρώτη φορά. 
Το συνολικό δικαιούμενο ποσό πληρωμής άγγιξε τα 785.339.750,21 ευρώ και αφορά σε 422.435
μοναδικά ΑΦΜ δικαιούχων παραγωγών.
Επιπλέον πιστώθηκαν τα υπόλοιπα της βασικής ενίσχυσης, αναδιανεμητικής και νεαρής ηλικίας
γεωργών  για  το  έτος  2023,  καθώς  επίσης  και  ποσά  πληρωμής  σε  6.815  ΑΦΜ  που
αποδεσμεύτηκαν για το έτος 2023 μετά από έλεγχο, πολλά από τα οποία παρέμεναν δεσμευμένα
για περισσότερα από τρία έτη.
Αναφορικά  με  τη  χορήγηση  για  τα  καθεστώτα  των  συνδεδεμένων  ενισχύσεων  για  τις
καλλιέργειες βρώσιμων οσπρίων, κτηνοτροφικών ψυχανθών, αραβόσιτου, μήλων, σανοδοτικών
ψυχανθών, σπόρων σποράς και με δεδομένο τη μη εμπρόθεσμη καταχώρηση στην εφαρμογή
του ΟΠΕΚΕΠΕ, στο προβλεπόμενο χρονικό διάστημα καταχώρησης των ποσοτήτων, ο ΟΠΕΚΕΠΕ
προέβλεψε  να   δοθεί  η  δυνατότητα  σε  φορείς  και  παραγωγούς  να  προβούν  σε  τυχόν
διορθωτικές ενέργειες  και καταχωρήσεις,  προκειμένου ο Οργανισμός να πραγματοποιήσει  σε
συμπληρωματικές πληρωμές για τους δικαιούχους.
Σε κάθε περίπτωση, οι πληρωμές του έτους 2023 θα ολοκληρωθούν ορθά και εμπρόθεσμα, ως
τις 30.06.2024, ημερομηνία που αποτελεί κανονιστική απαίτηση ολοκλήρωσης των πληρωμών . 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας
    Γραφείο κ. Υπουργού
2.Βουλευτή κ. Α. Μεϊκόπουλο
3.Βουλευτή κ. Β. Κόκκαλη
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